

哑嫂:用无声的爱照顾瘫痪小叔子

小叔子瘫痪在床,哑嫂用无声的爱进行无微不至的照顾……三年来,在嫂子的关爱下,小叔子不仅病情有所好转,更增添了生活的信心。

哑嫂不记仇

她收拾好床铺,给他抱来崭新的被子时,他泪如泉涌。

伍春学加了一把柴,一股白烟从灶台冒出,在破旧的瓦房里乱窜。与灶台一墙之隔的偏棚里,任八章呛得直咳嗽,他挣扎着试图探身推开木门,好让弥漫的炊烟散去。随着“啜”的一声,伍春学已转身进屋,抢先打开了木门。这是9月6日中午,发生在重庆黔江区冯家镇柏蜡村一组伍春学家的一幕。

伍春学39岁,聋哑人。任八章是她小叔子,小她一岁。三年前,小叔子因病瘫痪,从此再没离开过这间高不足两米、阴暗潮湿的简易棚屋。

一阵瓢盆碰撞,炊烟渐渐散去时,哑嫂已将一碗熬好的中药和一碗干饭端到床前。她把任八章扶坐起来靠在床头,喝了药,接着吃饭。三年来,每顿饭都要重复这个固定的程序。

任八章家所在的位置,是全镇海拔最高的地方,当地人称之为“天上户”。因地理环境限制,他家是全镇有名的贫困户,大哥任云祥40岁时,才娶上同镇天平村的聋哑人伍春学。

当初,别人给哥哥介绍对象时,听说准嫂子是个聋哑人,

读中专的任八章觉得不般配,曾极力反对这门婚事。

哑嫂过门后住不下,家里只好赊来石棉瓦,在破旧的木房旁边搭起偏棚。偏棚被一人多高的砖墙隔成两间,一间做厨房,一间当卧室。任八章被“挤”进偏棚,对嫂子埋怨不已。当年,为逃避夏天像蒸笼,冬天像冰窖的卧室,他离开老家,到黔江城当了一名装修工。

三年前,任八章突然患上怪病,导致腰部以下肢体瘫痪。为治病,他不但花光了十多年积蓄的血汗钱,还欠下房东半年房租。城里呆不下去了,在朋友帮助下,任八章被送回老家。“儿啊,你怎么了?”任八章离家时好端端的,回来却变成这副模样,70多岁的母亲上前抱着就哭。在母亲的哭声中,哑嫂也捶胸顿足,泪水直淌。

离家十多年,任八章经历了结婚、生子、离异等变故,而家,还是老样子。“最初进城本是为了改变命运和贫穷落后的面貌,没想到转了一圈,又回到偏棚。”这让任八章很伤感。

“结婚一年多,她都不敢正眼看老么。”说起自己的妻子和弟弟,任云祥说,当年老么对待妻子有些过分,自己都看不惯,但想到老么是为自己鸣不平,他也不好发火。直到老么离家进城后,妻子在家里才敢放开手脚。

“嫂子没有记仇。”任八章是个硬汉,家人的伤心没使他流泪,可哑嫂收拾好床铺,给他抱来崭新的被子时,他泪如泉涌。

哑嫂也发火

他泼药被哑嫂发现,哑嫂把脸一沉,嘴里叫嚷着,打手势劝任八章要恨病吃药。

喝过药,吃过饭,哑嫂把药碗和饭碗收走,把药罐里的渣子倒掉,换上一服中药,煨在灶前。“三年熬了140服中药。”任云祥说,弟弟住不起医院,只能找当地乡村医生开中药控制病情。为给弟弟熬药,妻子背着玉米,走了三个多小时山路,到镇上卖了买来药罐。

哑嫂有两个孩子,一个上初中,一个上小学,80岁的公婆也经常患病吃药,本来负担就重,加上任八章天天吃药,家里人不敢出。任八章回家不久,哑嫂收拾好丈夫的衣服,把他推出门,打手势让他揣一包钱回来,意思是叫丈夫出去打工挣钱。把丈夫“逼”出家门,哑嫂揽下所有的农活和家务。

丈夫到镇上打临工后,为增加家里的收入,哑嫂每年除了种粮食,还一个人种五亩地的烤烟,喂两头肥猪。她每天在地里忙得两头黑,回家还要照顾年迈的公婆和瘫痪的弟弟。“她干活很卖命。”邻居任云周说,他不敢相信,身高只有1.5米的伍春学,每次竟能背近100公斤东西。很多时候,她从地里干活回来累得不行,但回家汗水没干,就赶紧生火为任八章熬药煮饭。

“我吃药吃得头都大了。”任八章说,有一段时间,他一闻

到中药就想吐,哑嫂每次把药端到床前,他不是直接喝下,而是探出身子,偷偷把药泼到门外。有一次,他泼药被哑嫂发现,哑嫂把脸一沉,嘴里叫嚷着,打手势劝任八章要恨病吃药。任八章点头答应后,哑嫂面容才舒展开。可没过多久,任八章再次泼药被哑嫂发现,哑嫂发疯似的跑到厨房,操起还装有药渣的药罐,“啪”的一声摔得粉碎。然后,哑嫂站在床前,一边比画一边流泪。任八章明白:“哑嫂”说“他没有良心,不把她的疼爱当回事儿。”

两天后,哑嫂扫掉药罐碎片,又背着玉米到镇上卖掉,重新换一个药罐。从此,哑嫂每次把药端到任八章面前,要看着他喝完才转身离开。

哑嫂陪他绝食

得知小叔子想绝食饿死,哑嫂也不下地干活,跟着他一起不吃不喝。

“我拖累了家人。”任八章瘫痪后生活不能自理,洗脸、洗脚水靠哑嫂端到床前,吃饭要哑嫂递到手里,解在便盆里的尿尿,也是哑嫂一盆盆端到厕所倒掉。回家的最初几月,任八章病情丝毫没有好转,情绪低落时,他想到年近六十的哥哥为自己挣钱治病在外打工受罪,想到哑嫂每天忙里忙外照顾自己,好几次,他有了一死了之的念头。但是,躺在床上的他连爬起来都困难,哪有力气自杀?有一次,趁母亲带着两个侄

儿走了亲戚,哑嫂一人在家,他决定绝食,活活饿死算了。

见任八章不吃饭,哑嫂很着急,站在床前打手势“问”他哪里不舒服。任八章什么也不说,只是一个劲地流泪。反复“问”下,得知小叔子想绝食饿死,哑嫂也不下地干活,每天坐在他床前,跟着他一起不吃不喝。

“没想到她会用这种方式劝我。”任八章说,嫂子都做到这个分上了,自己哪还好意思寻死觅活。饿了一天半,他觉得自己饿死饿病没什么,如果哑嫂饿出什么问题,自己怎么对得起哥哥和侄子。拗不过,他不得不妥协,向哑嫂打手势表示要吃饭。让他没想到的是,哑嫂对他不理不睬,做出一副绝食到底的样子。见此情形,任八章不得不反过来用手语劝解哑嫂,向哑嫂承认错误。直到他打手势向嫂子保证,今后再不做这样的傻事,嫂子才起身做饭。两人饿极了,那顿饭,任八章和嫂子吃了半锅。

吃饭时,哑嫂见缝插针做思想工作,她用手比了一下高度,做了一个写字的动作,再闭了一下眼睛……任八章明白:“哑嫂说我娃儿还小,我死了哪个送娃儿读书?”这正中任八章的“命门”,从此,他再没有过寻死的念头。

哑嫂心里有数

她从镇上买来纸笔,打手势叫他躺在床上学习设计。

“嫂子虽然说不出听不见,

但心里有数。”任八章长期躺在床上,哑嫂怕他腿部肌肉萎缩,两个孩子每天放学回家,她就让他们轮流给他按摩腿部。

哥哥在镇里一建筑工地打工,农忙才回家几天。有时,哑嫂干活累了,看到躺在床上的任八章,她会拉着脸,做出很不高兴的样子。遇到这种情形,任八章就恨自己没用,自责自己一个堂堂男子汉还要弱小的哑嫂养着。

哑嫂有空时,就用手势和小叔子交流,她“告诉”任八章:“打虎还得亲兄弟”,兄弟有难自己不能不管。知道任八章曾在城里搞房屋装修,她就从镇上买来纸笔,打手势叫他躺在床上学习设计。“说”了好几次,她见任八章没有动作,气得抓起图纸,几把撕得粉碎。为了不惹哑嫂生气,任八章经过几天思考,重新向哑嫂要来纸笔,坐在床上绘装修设计图。

为鼓励任八章站起来,哑嫂经常站在任八章床前,弓着身子做出吃力站起来的样子,然后做走路的动作。她重复一遍后,指指自己,又指指任八章。任八章会意,哑嫂告诉他:要站起来,像正常人一样活着。

哑嫂心情好时,会把任八章扶下床,逼着小叔子站立,没想到经过一段时间的训练,任八章的双腿渐渐有了知觉。“这说明我的病不是不治之症。”而今,任八章的求生欲望越来越强烈:“为了嫂子,也为了自己,我一定要好好活下去!”

据《重庆晚报》

为得离婚补偿金 她逼丈夫假死

2008年6月11日,内蒙古临河市检察机关以涉嫌诈骗罪对刘晶提起公诉。刘晶曾是个婚外情的受害者,在丈夫执意与其离婚并准备与第三者结婚的情况下,她绝望地向丈夫索要10万元青春损失费。然而,丈夫根本拿不出这笔费用。一位朋友的无意之言使刘晶忽生一计:让“讨债”中的丈夫失踪,然后她以丈夫“因公死亡”为由,向其单位索要抚恤金、抚养费共11万多元。

然而,这位少妇最终还是自导一出作茧自缚的悲剧。

新欢电话妻子怒 生意搞砸被处罚

上世纪90年代初,临河市某粮油经销公司职员张友平与该市某审计所女职员刘晶结为连理。之后,他们的喜事不断:先是有了小女儿;一年后,张友平被提拔为供应科副科长。1995年,他又被提拔为科长。此后他不断地为公司的原料采购压低成本,给公司创造了可观效益。1997年,他被提拔为公司的副经理,负责公司粮油原料的采购。

随着女儿的渐渐长大和事业如日中天,妻子发现,随着丈夫职务的步步晋升,他与家庭的距离越来越远。刘晶发现,在丈夫的工作中,一个大庆市某粮食公司的会计吴秀娜经常与他通话,甚至常在晚间将电话打到家里,这让刘晶无法忍受。

面对妻子的怀疑,张友平说:“吴秀娜是那家公司的红人,在公司里顶半个总经理用。谁要从那家公司里进到低价的粮食,和她搞不好关系就沒门。我和她套套近乎,是想利用她在那里进低价货。前两天我已经和她谈好了——本来这批大豆需要91万元,可我把她哄高兴了,我们出78万元就行了。”

几天后,按照谈好的买卖意向,张友平让公司的财会人员将78万元现金打入了吴秀

娜所在的公司,然后等着对方把大豆运到临河来。

让张友平做梦都想不到的是,尽管每天翘首企盼,可他却迟迟等不到大豆。每天几次电话催促,对方总是支吾推脱。直到半个月后,吴秀娜终于在电话里一口哭腔地对他说:“你打过来的一口78万元刚到账,就被法院执行给另外一家公司抵债了。现在公司没有钱去收购大豆了。”

张友平接完电话蒙了。几天后,他亲自去大庆交涉此事,然而事情木已成舟。无奈的张友平回到临河后,公司的议论像炸开了锅一样,矛头直接指向了他。班子的人说:“吴秀娜的这家公司是骗子公司,其行为就是经济诈骗!”

临河警方派员去大庆调查此事,结论是:经济纠纷,不属于诈骗,故无法立案。

很快,张友平被要求承担近10万元的经济损失,并扣发了部分工资。

讨债不成结新欢 绝望妻子索补偿

从此张友平的新工作,便是专门进驻吴秀娜所在的公司讨债。

尽管吴秀娜让他走进了人生的深渊,但在讨债的过程中,吴秀娜很同情他的遭遇,常常给他以安慰和关照。此时孤独无助、万念俱灰的张友平,从中心恢复了生活的信心,心中的怨恨渐渐消失,两人的心越走越近。当时,28岁的吴秀娜还没有成家,她主动把落魄的张友平邀到自己的住处,开始了他们的同居生活。

妻子刘晶一直不能联系到张友平,便有了不祥的预感;丈夫变心了!

她将女儿委托给自己的母亲,只身来大庆调查丈夫的行踪,验证自己的预感。

经过两天的跟踪,她终于将丈夫堵在了吴秀娜的家里。

张友平见事情败露,便对

刘晶摊牌了,说:“我想和你离婚,和吴秀娜一起过!”

僵持几天后,想想丈夫已经近两年没有和自己生活在一起了,刘晶感到他们之间的感情已经破裂。她只好面对现实,提出:如果张友平真的想离婚也可以,但需要吴秀娜拿出10万元来。“我跟你一回,青春被浪费了,总得给我补偿,这样我的心里才能平衡一些。”

这下难住了张友平和吴秀娜。张友平说:“我现在身无分文,这你知道,而吴秀娜也没有什么钱,这两年总照顾我的生活,花去了不少钱。”吴秀娜也向刘晶诉苦:“我真想多给一些补偿,但我真的没有钱啊!”

刘晶绝望中又哭又闹,可最终还是解决不了问题。

这天,她将自己的不幸遭遇讲给一位最要好的朋友听。这个朋友也是一位被丈夫遗弃的少妇。朋友说:“唉!我们都够命苦的了,人家把咱们一扔,我们什么都得不到,还不如我那个表妹:丈夫死了,但是因公死亡,人家得了十多万块的抚恤金。”

因公死亡妙计生 如愿拿到裁决书

她受到朋友一番话的启发,决定也让丈夫“因公死亡”。

第二天,刘晶开始通过网络和书籍查阅我国有关“因公死亡”的相关资料,以及法律有关失踪或死亡的规定,一个大胆的计划终于形成了。

刘晶找到丈夫和吴秀娜,商讨她的计划,她说:“你们既然拿不出钱来给我补偿青春损失,那就只好我想办法了。张友平必须假死,在人们的视线中彻底消失,这样我就可以办因公失踪死亡手续,也就能拿到一笔抚恤金和女儿的抚养费了。那样你们就可以生活在一起。”

一听说要装死,张友平和吴秀娜一下子为难了。但在刘晶的威胁下,张友平只好屈从。

从此,按照刘晶的要求,张

友平回到大庆,在吴秀娜所在的公司消失了,整天呆在家里不露面。

不久,刘晶来到张友平所在的公司,对经理说:“我已经很长时间没有和丈夫联系了,你们把他派走了,这让我上哪去找,我和女儿可怎么办!”

在1999年到2001年之间,每隔一段时间,刘晶总要去公司哭着要人:“你们一定要把我丈夫找回来!”公司找不到人,她就坐在经理办公室不走。一时间,她成了公司的一大难题。

2001年12月5日,公司经理无奈地对她说:“看来张友平真的失踪了,我也没有办法!”她说:“那你就给我出个证明,我好去公安局报案。”

公司只好出了证明:“张友平曾去大庆清理债务,后来失踪。”

不久,刘晶便拿着这个证明来到当地法院,申请法院宣告丈夫死亡。她说:“丈夫已经活不见人死不见尸快3个年头了,我不能总这样等!”法院受理了她的申请,按照相关的规定,很快在媒体上发出了关于张友平的寻人公告。按我民法通则的规定,失踪4年即可通过法院宣告其死亡。2003年5月,当地法院宣告张友平死亡。

很快,刘晶拿着法院文书找到市劳动局,要求认定张友平“因公死亡”。劳动局经调查后,今年7月,“因公死亡”得到认定。刘晶便来到张友平“生前”所在的公司,要求公司支付其抚恤金、丧葬费、女儿抚养费共计11万元。

公司拒绝支付这笔费用。刘晶又依据相关证据材料向当地劳动仲裁委员会申请仲裁。2004年9月,裁决下达:公司应支付其抚恤金、丧葬费、女儿抚养费等共计7万元。

丈夫避祸走他乡 疯狂妻子被起诉

公司领导只好执行当地劳

动仲裁委员会的裁决,答应近日将这笔钱支付给刘晶。刘晶心花怒放。

然而就在要付款的时候,公司的一位员工找到经理说:“经理,刘晶说张友平已经失踪好几年了,可是我2002年的时候还遇到张友平一次,当时他和女儿在商场买东西。”

公司领导一听,觉得这个情况非同小可,便决定这笔钱先不支付给刘晶,调查清楚再作决定。于是,公司便委托律师调查张友平的“死亡案”。

律师根据相关线索,终于在张友平母亲家里得到了一些信息,老人承认:一两年前,儿子曾经回过家两次。很快,老人的邻居丁大娘也对此作了证实。

公司拒绝支付抚恤金,并开始调查张友平的死亡真相。刘晶得知后气急败坏,多次到公司领导的办公室去闹。

2004年5月,根据公司的要求,依据相关证据,当地法院依法撤销了关于张友平的死亡宣告。不久,法院又依据这些情况,撤销了劳动部门关于对张友平进行“死亡抚恤”的仲裁决定。

至此,刘晶的梦想彻底破灭了。

刘晶认为,自己的计谋之所以被识破,问题就出在证人的证言上。如果在这方面取得突破,那就会使本案起死回生。于是,她找来一些人当证人。

她对张友平的母亲说:“你不是作证说你儿子曾经回来过吗?那好,你儿子犯了重婚罪,我正要告他呢!看他怎么收场。他不死,我就一定把他送进监狱!”在这种情况下,老人只好推翻以前的证言,否认儿子曾经回来过。很快,他的邻居等证人也相继推翻了以前的证言。

之后,刘晶来到大庆,找到了张友平和吴秀娜。她说:“我很惨!现在什么都没有拿到,我和女儿将来怎么生活?”然后,又气急败坏地对张友平说:“你要死了就好了,我就不

至于费这么大的心思了,不必冒这个险了!”

几天后,刘晶几次约张友平陪她上街,每次,当吴秀娜要求前往时,刘晶总是拒绝。而在街上,刘晶曾试图在车流密集的地段面对飞驰而来的汽车故意推搡张友平,这让张友平心惊胆战,他知道:刘晶已经心理极度变态,她要将他置于死地。

这天晚上,他与吴秀娜商量时,两人一致认为,如果这个时候张友平因车祸而死,她自然还会得到一笔车祸赔偿金。因为随着法院撤销张友平的死亡认定,两人的夫妻关系也自然恢复,车祸赔偿自然归于他的法律上的妻子刘晶了。

张友平非常恐惧,他不知道什么时候自己会不明不白地死去,从而充当刘晶索要抚恤的道具和牺牲品。最后,他和吴秀娜决定:为躲避随时可能降临的杀身之祸,还是走为上策,远离大庆。

这时,回到临河后的刘晶继续打她的官司。她一次又一次地到公司去闹,要求公司对其进行抚恤。同时,她还委托律师向法院提出申诉,依据几位证人推翻的证言,要求法院恢复对其丈夫张友平的死亡认定。在后来的两年多的时间里,因案情复杂,这个案子一直没有实质性进展。

鉴于刘晶一直反复要求“抚恤”,并一直通过法律渠道要求恢复对张友平的“宣告死亡”,2007年11月,张友平所在的公司只好向警方报案,要求调查其死亡的真实情况。

2008年2月,经过详细的侦查之后,警方通过通讯跟踪等方式,确定了张友平和吴秀娜的行踪。原来,两人失踪后一直在石家庄打工生活。这样,张友平“死亡”的迷案终于水落石出。很快,张友平回到了临河。

2008年4月,刘晶被刑事拘留。6月,她因涉嫌诈骗被提起公诉。(文中当事人名为化名)据《民主与法制时报》